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La bis, interpretul a cântat Sarabanda din Suita no.3 în Do
Major. După un concert modern este mai dificil să interpretezi
Bach... 

Ab tertio, încheierea triumfală a concertului, ce a fost dată
de Simfonia a VIII-a op.88 în Sol Major (1889) de Antonin Dvořák
(care a fost şi primul dirijor al Czech Philharmonic Orchestra),
a transmis auditorilor încântare şi sărbătoare! Toate mişcările
simfoniei prezintă o varietate remarcabilă de teme, majoritatea
bazate pe materialul bohemian. Emoţional, simfonia păstrează
din suflul Pastoralei de Beethoven, cu o muzică inspirată de
peisajele liniştite dintr-o zi de vară, întrerupte de o furtună.
Prima mişcare se deschide cu o temă lirică la cello, corni,
clarinete, fagot şi tromboni, viole şi bas, în pizz. Acestea
deschid drumul unei melodii la flaut “cântec de păsări”.
Dezvoltarea se bazează pe elemente tumultoase de furtună cu
explozii sonore, peste care apar cele liniştitoare, chiar vesele,
din peisajele bohemiene. Peste liniştea melancolică din Adagio
apar tresăriri, peste care se derulează un solo de vioară, de
influenţă populară. Cea mai mare parte a celei de-a treia mişcări
este un vals melancolic. Nu este tipicul menuet sau scherzo, ci
un intermezzo, asemănător celor de Brahms. Trio-ul este un dans
bohemian, în feerie. Finalul începe cu sonorităţi de alamă, dar
nu pentru luptă, ci pentru un dans popular. Variaţiile diferă
mult în caracter: unele sunt lente iar altele rapide, chiar
zgomotoase, amintind parcă de o fanfară a satului, în a cărei
muzică se infiltrează şi melancolii. Dirijorul Cristian Măcelaru
a condus cu un gest generos şi elegant, impetuos, dinamic,
detaliat cu meticulozitate extremă, fantezie şi bun gust. Locul
său se află printre marii dirijori ai timpului nostru!

Marcel SPINEI

O formaţie atipică de baroc şi jazz
Se numeşte „L’Arpeggiata” şi, după program, Händel şi

Vivaldi, a părut barocă, dar cum unele piese erau denumite
improvizaţii, se puteau deschide porţi neaşteptate.
Surprinderea a fost mare când „swing”-ul de jazz şi-a făcut loc
în tălmăcirea paginilor orchestrale. Ne aflam în faţa unei
„crossover music”, posibilă de redat datorită unor
instrumentişti de excepţie, printre care excelenţii Gianluigi

Trovesi (clarinet), Doron Sherwin (cornet), Sergey Saprichev
(percuţie) ş.a., stăpâni pe ritmurile specifice. Toţi sub
conducerea Christinei Pluhar, interpretă şi la teorbă.

Concepută în mare măsură în flux continuu, unitar,
succesiunea ariilor şi duetelor („Amadigi di Gaula”, „Semele”,
„Il trionfo del tempo e del disinganno”, „Alcina”, „Rodelinda”,
„Rinaldo”, „Faramondo”, „Giulio Cesare”), pigmentată cu

uverturi (oratoriul „Solomon”, opera „Alcina” de Händel),
inclusiv cu Concertul pentru coarde şi continuo în sol minor
RV 157 de Vivaldi, a creat o atmosferă plină de farmec, în care
cei prezenţi erau chemaţi să accepte formula. Indiferent de
decizie, sunt convins că toţi au fost impresionaţi de
profesionalismul orchestrei, al individualităţilor instrumentale
remarcabile, virtuoze, cu dublă specializare, baroc, jazz şi nu
numai. Am descoperit şi sonuri africane, iar la final ritmuri gen
pop-rock.

Poate că un asemenea proiect nu ar fi fost posibil şi
atractiv, dacă nu i-ar fi avut cap de afiş pe renumitul
contratenor Philippe Jaroussky şi pe soprana Céline Scheen,
mai puţin cunoscută la noi. Două glasuri de excepţie, doi demni
reprezentanţi ai culturii vocale baroce. 

Pentru Jaroussky, delicateţea sopranilă este pusă în
slujba expresiei evocatoare, duioase, descriptive. Lamento-urile
au imploraţie pasională transpusă în rugă, legato-ul este
prelung, graţie unei tehnici ideale de respiraţie. Virtuozitatea
vine pe aripi învolburate, ornamentaţiile, gamele cromatice au
viteză ameţitoare. Măiestrie dusă la extrem.

În coordonate similare, Céline Scheen, cu glas chiar mai
rotund decât al contratenorului, a expus desene elegante,
contemplative, iar lamento-urile au venit cu nuanţări extreme,
prin vocalizări în cânt „spianato di grazia”, esenţă barocă,
preluată de belcantişti mai târziu. Fineţea de sunet a dominat.

Dialogurile celor doi au frizat armonizarea sonoră
ideală, rafinamentele îngemănate, dialogurile şi accentuările
delicate, împletirile afectuoase. Sublimă artă vocală.  

La final, o mărturisire. Cu excepţia secvenţelor vocale,
nu am vibrat la ceea ce s-a titrat „Händel goes wild” („Händel
se dezlănţuie”), chiar dacă însuşi Jaroussky a numit
„L’Arpeggiata” - „A crazy ensemble” („Un ansamblu
nebunesc”). Rămân la barocul pur, nealterat.

Costin POPA

Camerata Salzburg 
E tare greu să găseşti un nume potrivit pentru cronica

ta atunci când pe afiş sunt atâtea nume mari dar şi dragi, şi nu
ştii pe care să îl aşezi mai mult în lumină. Este vorba de

Concertul de la miezul nopţii care a avut
loc sâmbătă, 9 septembrie 2017, la
Ateneul Român, susţinut de Camerata
Salzburg sub bagheta lui Tiberiu
Soare.

Programul a debutat cu
uvertura operei La Clemenza di Tito,
construcţie minunată, pur mozartiană,
de un optimism cuceritor. Acest incipit
cu o lucrare de Mozart a fost, poate,
cea mai bună idee, Camerata Salzburg
fiind un ansamblu de tradiţie, cu peste
50 de ani de experienţă, a cărei „casă„
este Universitatea Mozarteum din
Salzburg. De-a lungul anilor, studenţi
şi profesori ai universităţii au făcut
parte din componenţa orchestrei
aşadar, cine ar fi mai potrivit pentru o
introducere în atmosferă pe acordurile
lui Mozart?

După acest prim moment în care muzicienii ne-au
convins de bucuria sinceră de a se afla pe scena Ateneului –
sonorităţi clare, frazări frumos conturate, motive tematice bine
evidenţiate – ne-am întâlnit cu îndrăgitul pianist român Viniciu
Moroianu şi cu Victoria Vassilenko, laureată a concursului
Internaţional „George Enescu” ediţia 2016. Cei doi au
interpretat Simfonia concertantă pentru două piane şi orchestră
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L’Arpeggiata Ensemble,  Céline Scheen (soprană), Philippe Jaroussky (contratenor) 
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